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Όλοι οι νευρώνες, είτε είναι αισθητικοί είτε κινητικοί, 
είτε μεγάλοι είτε μικροί, έχουν  ως κοινό γνώρισμα ότι η 
δραστηριότητά τους είναι και ηλεκτρική και χημική. Οι 
νευρώνες συνεργάζονται αλλά και ανταγωνίζονται ο ένας 
τον άλλο, προκειμένου να ρυθμίσουν τη γενικότερη 
κατάσταση του νευρικού συστήματος, όπως και τα μέλη 
μιας κοινωνίας που συνεργάζονται αλλά και 
ανταγωνίζονται  όταν χρειάζεται να ληφθούν κάποιες 
αποφάσεις. Τα χημικά σήματα, που δέχονται οι δενδρίτες 
από τους άξονες που τους προσεγγίζουν, μετατρέπονται 
σε ηλεκτρικά σήματα, τα οποία προστίθενται ή 
αφαιρούνται από άλλα ηλεκτρικά σήματα που λαμβάνονται 
από όλες τις άλλες συνάψεις, συμβάλλοντας έτσι στην 
απόφαση αν το σήμα θα μεταδοθεί περαιτέρω. Τα 
ηλεκτρικά δυναμικά στη συνέχεια οδεύουν από τους 
άξονες προς τις συνάψεις και τους δενδρίτες του 
επόμενου νευρώνα και η διαδικασία επαναλαμβάνεται.
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Ο «δυναμικός» νευρώνας 
Όπως περιγράψαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο, 

 
 
3 διαφορετικά είδη νευρώνων  

ένας νευρώνας αποτελείται από τους δενδρίτες, το 
κυτταρικό σώμα, τον άξονα και τις συναπτικές απολήξεις. 
Αυτή η δομή αντανακλά τη λειτουργική υποδιαίρεσή του σε 
επιμέρους διαμερίσματα πρόσληψης, ολοκλήρωσης και 
μεταβίβασης της πληροφορίας. Σε γενικές γραμμές, οι 
δενδρίτες προσλαμβάνουν, το κυτταρικό σώμα ολοκληρώνει 
και οι άξονες μεταβιβάζουν  – μία διαδικασία που 
ονομάζεται πόλωση, καθώς η πληροφορία που 
επεξεργάζονται υποθετικά οδεύει προς μία κατεύθυνση 
μόνο.  
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Οι βασικές έννοιες του νευρώνα 
 
Όπως κάθε δομή, έτσι και ο νευρώνας πρέπει να διατηρήσει 
τη συνοχή του. Οι εξωτερικές μεμβράνες των νευρώνων, οι 
οποίες είναι φτιαγμένες από λιποειδικές ουσίες, 
περιβάλλουν τον κυτταροσκελετό που αποτελείται από 
νηματοειδή και σωληνοειδή μικροσυμπλέγματα πρωτεϊνών, 
τα οποία εκτείνονται στους δενδρίτες και στους άξονες. 
Αυτή η δομή μοιάζει λίγο με ύφασμα τεντωμένο πάνω στο 
σωληνοειδή σκελετό ενός αντίσκηνου. Τα διαφορετικά μέρη 
ενός νευρώνα βρίσκονται σε συνεχή κίνηση, μία διαδικασία 
επαναδιάταξης που αντανακλά τη δική του δραστηριότητα 
και εκείνη των γειτονικών του νευρώνων. Οι δενδρίτες 
αλλάζουν σχήμα, δημιουργώντας νέες συνδέσεις και 
καταργώντας άλλες, ενώ οι  άξονες αναπτύσσουν νέες 
απολήξεις καθώς ο νευρώνας πασχίζει να μιλήσει, άλλοτε 
λίγο πιο δυνατά ή άλλοτε λίγο πιο απαλά, στους άλλους 
νευρώνες. 

Στο εσωτερικό των νευρώνων υπάρχουν πολλά διαμερίσματα. Τα 
διαμερίσματα αυτά αποτελούνται από πρωτεΐνες, που κυρίως 
παράγονται στο κυτταρικό σώμα και μεταφέρονται κατά μήκος 
του κυτταροσκελετού. Μικροσκοπικές προεξοχές οι οποίες 
προβάλλουν από τους δενδρίτες ονομάζονται δενδριτικές 
άκανθοι. Πρόκειται για τα σημεία όπου οι εισερχόμενοι άξονες 
δημιουργούν τις περισσότερες συνδέσεις τους. Οι πρωτεΐνες που 
μεταφέρονται στις ακάνθους είναι σημαντικές για τη δημιουργία 
και τη διατήρηση της νευρωνικής συνδεσμολογίας.    
Οι πρωτεΐνες αυτές διαρκώς ανακυκλώνονται και 
αντικαθιστώνται από νέες, όταν ολοκληρώσουν τη δουλειά τους. 
Όλη αυτή η δραστηριότητα απαιτεί καύσιμα και γιαυτό τον λόγο 
μέσα στο κύτταρο υπάρχουν εργοστάσια παραγωγής ενέργειας 
(μιτοχόνδρια) που συντηρούν αυτή τη διαδικασία. Τα τελικά 
σημεία των αξόνων απαντούν επίσης σε μόρια που ονομάζονται 
αυξητικοί παράγοντες. Αυτοί οι παράγοντες προσλαμβάνονται 
και στη συνέχεια μεταφέρονται στο κυτταρικό σώμα, όπου 
επηρεάζουν την έκφραση γονιδίων και ως εκ τούτου την 
παραγωγή νέων πρωτεϊνών. Αυτή η πορεία επιτρέπει στον 
νευρώνα να αναπτύσσει μεγαλύτερους δενδρίτες ή να παράγει 
άλλες δυναμικές μεταβολές στο σχήμα και στη λειτουργία του. 
Έτσι ένας νευρώνας μπορεί να εμφανίσει μακρύτερους δενδρίτες 
ή ακόμη και να κάνει άλλες δυναμικές αλλαγές στο σχήμα και τη 
λειτουργία του. Πληροφορίες, θρεπτικές ουσίες και 
μεταβιβαστές ρέουν προς και από το κυτταρικό σώμα διαρκώς.  
 

 
 
Οι δενδριτικές άκανθοι είναι οι μικροσκοπικές πράσινες 
προεξοχές, που προβάλλουν από τους πράσινους δενδρίτες 
ενός νευρώνα. Στα σημεία αυτά εντοπίζονται οι συνάψεις. 
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Πρόσληψη πληροφορίας και λήψη 
αποφάσεων 
Στο διαμέρισμα του νευρώνα όπου γίνεται η πρόσληψη της 
πληροφορίας, οι δενδρίτες έχουν σημεία στενής επαφής με 
τους εισερχόμενους άξονες άλλων νευρώνων, κάθε ένας από 
τους οποίους διαχωρίζεται από ένα ελάχιστο  χάσμα –
σχισμή-μεγέθους περίπου 20 δισεκατομμυριοστών του 
μέτρου. Ένας δενδρίτης μπορεί να έχει σημεία επαφής με 
έναν, μερικούς ή ακόμη και χιλιάδες άλλους νευρώνες. Αυτά 
τα κομβικά σημεία ονομάζονται συνάψεις, από την αρχαία 
Ελληνική λέξη συνάπτω (συν-άπτω-αφή- στενή ένωση δύο ή 
περισσοτέρων πραγμάτων). Οι περισσότερες συνάψεις των 
κυττάρων του εγκεφαλικού φλοιού εντοπίζονται στις  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
δενδριτικές άκανθες που ξεπροβάλλουν σα μικρά 
μικρόφωνα αναζητώντας αμυδρά σήματα. Η επικοινωνία 
των νευρικών κυττάρων σε αυτά τα σημεία επαφής 
ονομάζεται συναπτική διαβίβαση και περιλαμβάνει μία 
χημική διαδικασία, που θα περιγράψουμε στο επόμενο 
Κεφάλαιο. Όταν ο δενδρίτης δέχεται έναν από τους 
χημικούς μεταφορείς σήματος που απελευθερώθηκε στη 
σχισμή που τον χωρίζει από τον άξονα του άλλου 
κυττάρου, δημιουργούνται  μικροσκοπικά ηλεκτρικά 
ρεύματα μέσα στην προσλαμβάνουσα δενδριτική άκανθα. 
Συνήθως πρόκειται για ρεύματα που εισέρχονται στο 
κύτταρο, διαδικασία που την αποκαλούμε διέγερση, ή 
ρεύματα που εξέρχονται από το κύτταρο, διαδικασία που 
την αποκαλούμε  αναστολή. Όλα αυτά τα θετικά και 
αρνητικά κύματα ρεύματος συσσωρεύονται στους δενδρίτες 
και μεταδίδονται στο κυτταρικό σώμα. Αν δεν αθροιστούν 
για να προκληθεί επαρκής δραστηριότητα, τα ρεύματα 
σύντομα εξασθενούν και δε συμβαίνει κάτι περισσότερο. 
Ωστόσο, αν τα ρεύματα αθροιστούν και φτάσουν σε ένα 
επίπεδο που ξεπερνά έναν ουδό, ο νευρώνας θα στείλει το 
μήνυμά του στους άλλους νευρώνες.  
 
Επομένως, ένας νευρώνας μοιάζει με ένα είδος 
μικροσκοπικού υπολογιστή που διαρκώς προσθέτει και 
αφαιρεί. Προσθέτει και αφαιρεί τα μηνύματα που δέχεται 
από άλλους νευρώνες. Κάποιες συνάψεις προκαλούν 
διέγερση και κάποιες άλλες αναστολή. Ο τρόπος με τον 
οποίο αυτά τα σήματα αποτελούν τη βάση των αισθήσεων, 
της σκέψης και της κίνησης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
το δίκτυο στο οποίο είναι ενσωματωμένοι αυτοί οι νευρώνες.  

Tο δυναμικό ενέργειας 
 
Για να μεταδοθεί το νευρωνικό σήμα από τον ένα 
νευρώνα στον άλλο, πρέπει πρώτα να διασχίσει τον 
άξονα. Πώς, όμως, το κάνουν αυτό οι νευρώνες;  
Η απάντηση εξαρτάται από τον έλεγχο της φυσικής και 
χημικής ενέργειας που είναι ενσωματωμένες και στο 
συνδυασμό αυτών των δυνάμεων με αποτελεσματικό τρόπο. 
Οι άξονες των νευρώνων μεταδίδουν ηλεκτρικές ώσεις, που 
ονομάζονται δυναμικά ενέργειας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα δυναμικά ενέργειας μεταδίδονται κατά μήκος των 
νευρικών ινών σαν ένα κύμα που περνάει μέσα από ένα 
σχοινάκι. Αυτό είναι αποτελεσματικό, επειδή η μεμβράνη 
του άξονα περιέχει ιοντικά κανάλια, τα οποία ανοίγουν 
και κλείνουν για να επιτρέψουν το πέρασμα σε ηλεκτρικά 
φορτισμένα ιόντα. Από κάποια κανάλια περνούν ιόντα 
νατρίου (Na+), ενώ από άλλα περνούν ιόντα καλίου (K+). 
Όταν τα κανάλια ανοίγουν, τα ιόντα Na+ +ή K  ρέουν μέσω 
διαφορετικών χημικών και ηλεκτρικών δυνάμεων, μέσα 
και έξω από το κύτταρο, ως απάντηση στην ηλεκτρική 
εκπόλωση της μεμβράνης. 

Το δυναμικό ενέργειας 
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